

和广度。在认真研究行业面临的形势和所处的大环境的基础上,把当前行业宣传的重点集中在注册会计师、注册资产评估师怎样提高自身的素质、利用专业优势为经济发展和企业的二次创业提供专业服务等方面。一年来,《中国财经报》、《中国注册会计师》、《中国资产评估》等报刊刊发浙江注册会计师、资产评估行业的宣传报道10余篇,报道的内容涉及到反倾销会计人才的培养、非法定业务的拓展、双优评选表彰、执业机构做大做强和加强内部治理建设等等,对提升浙江省注册会计师、资产评估行业在社会公众心目中的美誉度、扩大行业的社会影响起到良好的作用。

(浙江省注册会计师协会供稿 徐得均执笔)

安徽省注册会计师协会工作

2009年,安徽省注册会计师协会以开展能力建设、提升工作水平为目标,认真贯彻落实行业党建政策,大力推进效能建设和开展学习实践科学发展观活动,取得了党建工作有突破、日常工作有创新、创新工作有成效、文化建设有内涵的工作新局面。协会建设和行业发展再上新台阶。

一、行业持续发展

一是行业队伍不断扩大,截至2009年12月30日,全省会计师事务所215家,执业注册会计师2243人。非执业会员3824人。执业注册会计师比上年同期增加136人。二是业务收入不断增加,全省行业共实现业务收入逾3.5亿元,比上年增加近1亿元,增幅超过30%;三是执业机构逐步做大做强,全省会计师事务所前30家(含分所)的业务收入总和从上年的1.92亿增加到2.47亿,占全省会计师事务所业务总收入的67%。入围事务所的收入门槛也从280万提高到350万。安徽省最大的会计师事务所收入达6049万元。

二、开展学习实践活动抓党建促发展

10月26日成立安徽省会计师事务所深入学习实践科学发展观活动领导小组及办公室,办公室设在省注协。办公室成立后,当即开展对全省会计师事务所党组织、党员和学习实践活动情况开展摸底普查,掌握情况。11月7日,召开会计师事务所深入学习实践科学发展观活动动员大会,全面部署事务所开展深入学习实践科学发展观活动,制定下发会计师事务所学习实践活动指导意见,建立学习实践活动领导小组成员联系点制度。11月17日成立中国共产党安徽省注册会计师行业委员会,陈传文同志任行业党委书记。行业党委成立后,立即开展活动,筹措资金,启动安徽省注册会计师行业党员全覆盖式培训,圆满完成党员轮训任务。在事务所学习实践活动和行业党建工作中,注重做好宣传,开通党支部书记和党员手机信息平台,在安徽省财政信息网和安徽省注协网站开设专栏,编发工作简报38期、信息182条。在安徽省学习实践活动和行业党建过程中,财政部党组成员、副部长、中国共产党中国注册会计师行业委员会书记

王军同志来安徽调研,充分肯定了安徽的工作。12月31日,安徽省委组织部、中共安徽省财政厅党组印发《关于进一步加强和改进全省注册会计师行业党的建设工作的实施意见》,安徽省行业党建工作掀开新的一页。

三、扎实开展行业年检

不断改进和完善年检的程序、手续和方法,通过网站公开年检的全过程。历时3个半月完结年检工作。2009年应参加任职资格检查的注册会计师2107人,任职资格检查合格2067人,未通过检查40人,已办理撤销(注销)注册。3月30日,2009年度全省行业年检结果在网站和安徽日报进行公告,同时发布2008年度安徽省会计师事务所前30家信息。

四、精心实施考试改革

一是加大考试改革的宣传。首次以海报的形式在全省高校和各市考办张贴宣传,以答考生问的形式为考生答疑解惑,以答记者问的形式在安徽电视台《第一时间》栏目进行宣传报道。二是做好新旧考试制度的考生报名。安徽省被全国考办纳入第一批网上报名试点单位,在对全省历年考试报名数据进行测算、分析的基础上,充分征求各市意见,制定比较切合安徽省实际的考试改革实施方案。与此同时,加大投入,对各市考办硬件设备进行更新,对各市考办人员进行培训。做好网上支付、现场确认等试点工作。三是合理设立考点。全省旧考试制度下报名人数1711人,全部集中到合肥市考试,考务组织工作由合肥考区承办。全省新制度下实际报名人数17860人,在报名地设考点,方便考生就近参加考试,考务组织工作由各市财政局实施。四是以人为本、服务考生。继续与中华会计网校合作,为考生备考提供远程教育辅导;考试教材、辅导用书的发放与考生报名确认同步进行;为错过报名时间的考生提供补报机会,适当延长报名时间。全省新旧考试制度下实际报考人数19571人,报考总科次45905科次,较上年增加4908科次。安徽省考试工作再次荣获注册会计师全国统一考试组织管理工作一等奖。

五、切实抓好继续教育

按照行业继续教育的规定,重点抓师资、抓方向,圆满完成全年培训任务。根据全国行业培训工作会议精神,及时调整全省培训工作思路,重新修订全年培训计划。继续加强和完善远程教育培训,加强网络课件的开发和培训管理软件系统的运用;继续坚持分层次培训;抓好新注册人员的岗前培训。在师资培养方面,安徽省召开行业师资座谈会。结合教师特长,明确研究方向,研讨重点课题,测评重点课件,将优秀课件纳入行业培训及对外交流的培训内容。2009年安徽省组织省内优秀师资,在黄山市分别为浙江省、陕西省注协成功举办主任会计师研讨班,受到好评。安徽省也组织省内主任会计师到甘肃培训、交流。全年举办9期继续教育培训班。其中,岗前班1期,远程教育5期,赴外省举办主任会计师班1期,为兄弟省举办2期。共2530人次参加了2009年度的行业继续教育。

六、创新自律监管方式

安排48家会计师事务所开展执业质量自律检查。检查中发现,有些注册会计师专业胜任能力不够和未能保持必要的职业谨慎。为了从专业帮扶的角度,促使执业机构谨慎执业、控制风险、提高质量,协会于10月份举办1期不计继续教育学时的“审计案例”专题培训班。对于检查中存在问题较多的注册会计师,采取集中培训,对检查中存在的共性问题进行详细讲解,帮助其提高基本业务技能,强化谨慎执业理念,加强职业道德教育。专题培训班邀请在检查中执业程序较规范的2家执业机构进行典型发言,介绍他们在执业过程中如何保持职业谨慎,如何规范执业的经验。专题培训班还安排了结业成绩测试和诚信执业座谈会。此外,协会还配合中注协对1家证券分所实行总分所联动检查,并参与安徽省财政厅对部分会计师事务所的行政性检查工作。

七、指导机构内部治理

为帮助会计师事务所加强内部治理机制建设,指导各执业机构建立健全内部管理、质量控制体系,提高执业质量,降低执业风险,组织业内专家编写《安徽省会计师事务所和资产评估机构内部治理参考文本》(简称参考文本),多次召开专题研讨会研究修改,确保参考文本更为科学、更具指导性。2月,邀请部分常务理事和编写组成员,召开研讨会,对参考文本进行专题评议和最终定稿。参考文本约11万多字,涵盖了执业机构的人事管理、财务管理、档案管理、质量控制、职业道德等内容,其中针对行业在执行新的《劳动合同法》过程中遇到的一些具体问题,起草了具有行业特点的区分定时和不定时的2种劳动合同参考范本。3月初参考文本正式上网发布。同时编印成册,下发给各执业机构参考使用。对于有些内部治理机制不够完善、内部矛盾较大的执业机构,还深入实地,帮助协调关系、缓解矛盾,并指导机构建立健全内部管理制度,促进机构平稳发展。

八、开展调研反映诉求

通过填写问卷调查、网络征集意见、召开专题座谈会等多种形式,开展行业自律和执业监管问题调研,掌握行业动态,了解行业实情,反映行业诉求。选取合肥、芜湖两地72家会计师事务所参与调研。对收回的调查问卷进行分析研究,最终形成反映安徽省行业存在的困难和问题书面材料,并上报上级协会。

九、规范行业日常管理

针对办理从事审计业务经历证明中存在的问题,按照中注协关于规范和发展中小会计师事务所的意见的要求,协会常务理事会研究制定《安徽省注册会计师办理从事审计业务经历证明暂行办法》。在注册会计师的日常管理中,认真做好注册、转会、转所工作,截至11月底,新批注册会计师150人,注册资产评估师43人,办理转所227人次。在非执业会员重新换证工作中,完成审核2873人,占应审人员的79.36%,非执业会员换证完成623人。继续做好行业诚信档案管理和防伪标识的管理工作,发放防伪标识34万多枚,

全年共向有关部门和单位出具171家会计师事务所出具近3年以来无不良执业记录的诚信证明,同时对3名注册会计师的股东资格审查出具诚信证明。

十、继续加强行业宣传

结合不同时期的工作重点,围绕行业党建、事务所学习实践活动、行业年检、考试改革、能力建设年活动、行业文化建设等重大事件和重点工作,通过报纸、期刊、电台、电视、网络等媒介及时对行业工作进行全面的宣传报道,在国家和省内各新闻媒体宣传报道行业工作动态以及社会关注的行业热点9次;在财政厅局域网上发布信息106条;编发网站信息300多条;制作更新协会宣传栏10期;公开发表论文2篇,完成专项课题1项。印制会计师事务所机构宣传册,介绍2008年度安徽省会计师事务所前30家信息,并收录其中26家会计师事务所的介绍。

十一、培育优良行业文化

在2007年和2008年开展“作风建设年”、“规范管理年”活动成果的基础上,开展“能力建设年”活动,着力增强协会工作人员的学习能力、创新能力、谋划能力、执行能力和自律能力,进一步提升服务会员、管理会员、指导会员、帮助会员的本领。5月26日,协会和部分执业机构代表一行16人参加行业捐建的望江县漳湖汇智希望小学新教学楼完工竣工仪式,为孩子们带去了价值2万余元的鼓号队设备和体育器材。把汇智希望小学建成全省注册会计师行业的爱心教育基地,作为联系社会、体查民情、关注民生的基地,通过这个基地将行业爱心延续下去。此外,编印《服务指南》手册,为会员提供更贴心的服务,营造温馨的会员之家氛围。同时,建议广大会员共同监督协会工作人员的工作态度和办事效率。协会党支部和工会继续组织开展一系列行业活动:举办行业新春联欢会;三八节组织大蜀山踏青;举办“黄山杯”行业羽毛球比赛、行业卡拉OK大赛、职工牌类比赛以及优秀共产党员评选活动等。

(安徽省注册会计师协会供稿 孙爱华执笔)

福建省注册会计师协会工作

2009年,福建省注册会计师协会带领全体会员,强化行业自律和诚信建设,规范注册会计师执业行为,积极引导会计师事务所强化内部治理和做大做强,培养人才提高注册会计师队伍素质,在行业工作的各方面均取得可喜成绩,为建设和谐福建与海峡西岸经济区做出积极贡献。

一、学习实践科学发展观,扎实推进行业党建工作

11月,福建省财政厅先后2次召开厅党组会议专题研究注册会计师行业党建工作,并成立福建省会计师事务所深入学习实践科学发展观活动指导小组和中国共产党福建省注册会计师行业委员会,全面指导福建省注册会计师行